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1) Gegeben ist die potentialtheoretisch modellierte Umstréomung eines Zylinders mit Zirkulation (7P).
a) Geben Sie Namen und Formel der Elementarlésungen an, aus denen die Stromung zusammengesetzt ist.
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b) Skizzieren Sie die Stromlinien um einen linksdrehenden Zylinder fiir den Fall dass ein, zwei, bzw. keine
Staupunkte aufireten.

N

¢) Wie éndert sich das zur Einstellung der Fille in b) notwendige Dipolmoment?
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2) In einem Ideenwettbewerb wird ein Vorschlag gemacht: Energie durch Fahrtwind. Hierzu soll auf einem
Zugdach ein Aufsatz angebracht werden, der den Fahrtwind auffingt und durch einen Rotor zur

m_EEmnE_:sc:m _0:2 Ist eine solche Idee sinnvoll? Begriinden Sie Ihre Aussage.
: : gegeben sind Leistungsbeiwert ¢; (der maximale Erntegrad ecines Rotors, auch
Leistungsbeiwert oder cSn_E:mmm_.mn_ genannt, betragt etwa ¢;, = 60%; die Normierung erfolgt dhnlich zu der
des Druck- oder Widerstandsbeiwertes), angestromte Fliche 4, die mittlere Geschwindigkeit der Strémung
durch den Rotor, v. Bekannte Widerstandsbeiwerte sind: moderne PKWs ¢y = 0.35, Queranstrémung einer
Kreisscheibe cw = 1.1, nm\& senkrechten Platte ¢ = 0.9, lingsangestrémter Zylinder oder Wiirfel, ¢ = 0.9. (5P)
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du 1 dp 3 u ; ; ’ : .
3) Gegeben: 37 = — 5= TMaE . Referenzgrifen sind u,, L, po: der Druck wird mit durch eine gemis

Fermulicrung aus po. uo, wnd der  Schallgeschwindigkeit ¢, entdimensioniert. Geben Sie die dimenstons
Form der Gleichung mit Hilfe bekannter Kennzahlen an (5P).
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4) Ein Flugzeug bewegt sich mit Ma. > 1. Leiten Sie anhand nachfolgender
Abbildung eine Bezichung fur den halben Offnungswinkel
des Mach’schen Kegels her.(3P) .
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5) Gegeben ist die Anstromung eines Korpers im Uberschall (rechts).
a) Wie dndert sich die Totaltemperatur von 0 bis 47 (1P)

Lownfaf- _Eaaaa

b) Skizzieren sie den zugehorigen Verlauf der statischen Temperatur

iiber die angegebenen Punkte. (3P) To=1T = M. %c.._a

/ Ve
S .ﬂ\ﬂ e

Total 24 Punkie. Viel Erfolg!
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